

秉承中医精粹 弘扬大爱无疆

——记黑龙江中医药大学附属第二医院

文/刘效姬

她是龙江医学沃土上一颗璀璨的新星,用25个冬夏书写了保障人民健康事业的一曲赞歌;她是干涸土地上一颗倔强的种子,用25个春秋的顽强拼搏迸发出勃勃的生机。在这里,名医名科荟萃;在这里,谦虚谨慎笃行;在这里,中医药传承卓著;在这里,科研与时俱进。她就是坐落于黑龙江省哈尔滨市繁华街道——果戈里大街上的一家集医疗、教学、科研为一体,突出针灸、推拿、康复特色的综合性三级甲等现代化中医医院——黑龙江中医药大学附属第二医院(以下简称黑龙江中医大二院)。

建院25年来,黑龙江中医大二院在各级领导的关怀和扶持下,始终坚持“以人为本,以病人为中心”的办院宗旨,坚持走“大专科、小综合”的发展道路,逐渐形成了“院有优势、科有特色、人有专长、病有专药”的医疗发展格局。从一间名不见经传的拥有建筑面积7000平方米、200张床位的门诊小楼到如今拥有建筑面积44134平方米、1233张开放床位、成立黑龙江省“医养结合”旗舰项目分院的国家三级甲等综合性中医医院。院长唐强自豪地说:“这是历届领导集体励精图治、把握机遇、开拓创新的结果,是一代代教职职工薪火相传、顽强拼搏、无私奉献的结果,我们共同经历过的艰苦创业五味杂陈却能永远铭记于心。初心不忘,砥砺前行。”

国家首批重点中医院(现代化中医医院)建设单位、国家中医医院中医药文化建设试点单位、全国中医中风病医疗中心建设单位、全国第二批节约型公共机构示范单位、黑龙江省针灸推拿康复医疗中心、黑龙江省中医精准康复中心……一个个占据行业领军地位的头衔证明了医院学科专科、人才科研的坚实基础;全国中医药应急工作先进集体、全国模范职工之家、省文明单位标兵、省教育系统三育人先进集体、省中医药工作先进集体、省平安建设平安医院、省卫生系统创建群众满意医院活动先进集体、全省卫生系统民主评议医院行风工作最佳单位、省卫生文化建设先进单位等荣誉称号是医院将人民群众的健康利益放在第一位的最好见证。

人才强院 中医药特色优势造福龙江百姓

所谓科技兴院,人才强院。黑龙江中医大二院多年来始终将人才梯队建设放在医院管理首要位置,有力地促进了医院医、教、研各项事业的蓬勃发展,学科专科建设由此也绽放了新的活力。该院现已拥有国家中医临床重点专科3个、国家中医管理局中医重点专科7个、省部级重点专科(专病)14个、国家局级重点学科5个、省级领军人才梯队4个、省教育厅重点学科3个、省部级重点学科5个。

医院在“大专科、小综合”的管理方式上大做文章。作为龙江针灸、康复、推拿的龙头单位,在大力发展“针康推”的同时,医院骨伤科、妇科、儿科等学科专科也呈现了齐头并进的发展态势。现已发展成

为假性延髓麻痹、眼肌麻痹、中风后手功能障碍、膝关节炎滑膜炎、卵巢早衰五个病种中医临床路径制定及实施推广的牵头单位;该院充分发挥中医药特色优势,广泛开展了包括针刺、灸法、推拿、中医外治、中医骨伤、中医肛肠、中医特殊疗法、中医综合等8类共计92项的非药物疗法;在全省率先启动“中医治疗优势病种工程”,全院现开展临床路径43个,制定诊疗方案54个;现有院内制剂品种达到53个,中药使用率在全省范围居前列;在全省率先开展了“头穴丛刺长留针法”、“切割治疗偏头痛”、“中风病推拿治疗”、“口服中药(膏方)加工”等中医诊疗项目和诊疗技术……

该院现已建有段富津、于致顺、孙申田、张金良、高维滨、李冀、孙远征等七个全国名老中医药专家传承工作室,逐渐培养了大批学科专科后备人选、学术继承人等,人才梯队呈现了前仆后继、薪火相传的健康发展趋势。龙江百姓在此可以选择性地接受国医大师、国务院特殊津贴获得者、省名中医等各级各类享誉省内外甚至国内外名家的医疗服务,膏方、针灸、推拿、理疗、药浴、刮痧、火罐、耳压、中药熏蒸、中医足疗、三伏贴等特色保健技术更是令龙江百姓频频点赞。

截至2016年底,医院承担各级各类科研课题525项,获得各级各类科技奖励203项。2004年,由该院高维滨教授主持的“针刺项颈项部腧穴治疗真性延髓麻痹的临床应用研究”获国家科技进步二等奖,该项目结束了真性延髓麻痹不能治愈的历史,开创了中医针刺治疗疑难重症的又一个新领域;由孙忠人教授主持的“于氏头穴丛刺针法的创立及治疗中风病的临床应用研究”、由唐强教授主持的“针康法治疗脑卒中技术规范的建立及临床应用”以及由张晓峰教授主持的“活血注射液关节腔内注射对兔进展期股骨头坏死血管再生机制的研究”分别获得2010年、2013年、2016年黑龙江省政府科技进步一等奖,学术水平均居于国内外领先地位,也为龙江人民易发高发的重症难症带来了福音。



黑龙江中医大二院哈南分院启动仪式



服务社会

探索“医养结合”助推龙江经济发展

医院不断转变服务理念,优化服务质量,力求为患者提供多层次、全方位的温馨服务。“无假日医院”、“无烟医院”,名医开通微信平台预约就诊,医德医风跟踪调查,积极开展义诊服务、科学普及、健康宣讲等工作,使医患之间架起了一座和谐稳固的爱心桥梁。

为适应深化医疗改革的需要,该院成立了具有中医药特色的社区卫生服务中心,有效实现了分级诊疗、双向转诊。为积极落实国家“精准扶贫”和“两学一做”学习教育,社区卫生服务中心将送医上门、爱心帮扶做成了常态,为辖区居民制定个性化的预防和诊疗方案,从饮食起居到医疗服务,面面俱到。大米、白面、豆制品等日常生活用品社区卫生服务中心的党员们都定期送到贫困户家中,远程心电图、血压计在送到贫困户手中的同时,社区医生还耐心地进行定期体格检查和康复指导。棚户区的贫困户刘振江一家提起社区卫生服务中心,感激之情溢于言表。患有阿尔茨海默病的老父亲见到社区医生总会开心地笑起来;医院还致力于中医“未病先治”的继承和发扬,成立了黑龙江首家“治未病”中心。结合东北地区气候特点,充分满足了龙江百姓养生保健、预防疾病的健康需求。实现“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变,黑龙江中医大二院的践行之路早已开始探索。

2016年12月20日,黑龙江中医大二院哈南分院荣耀开诊。段富津、于致顺、孙申田、高维滨、张金良、李冀、孙远征等七个全国名老中医药专家传承工作室同时落户于此,形成了全国名老中医药专家传承工作室诊疗中心;国医大师、国务院特殊津贴获得者、省名中医及总医院所有副教授以上专家陆续在此轮流出诊;作为哈尔滨市哈南新区首家三级甲等中医医院,哈南分院的正式开诊结束了哈南新区没有三级甲等中医医院的历史,将极大满足哈南新区并辐射周边地区居民的就诊需求。而这仅仅是该院分院一期项目的一部分。哈南分院的目标是建设成为全国最大的集医疗、康复、护理、养老于一体的新型“以医养”、“医养学”模式的“医养结合”服务机构。养老养护康复床位约10000张,配套医疗床位约1000张,建立老年爱心养护康复、健康管理、健康产品产销、对外医疗旅游服务、康复养老管理培训5个中心,构建基于互联网平台的“医、药、养、学、研、产、销”一体化的健康养老、健康服务、健康管理、健康培训和健康产业体系,实现晚年生活“医养学”的四大目标,在这里将得到最好的诠释。

这是黑龙江中医大二院服务社会、服务人民的又一重要举措,是医院承前启后、继往开来的里程碑,更是医院拼搏奋进、再创辉煌的新起点。项目投产后,将会为社会提供直接就业岗位5000余个,间接就业岗位10000余个;依据养老产业对专业人才的需求,可开设康复养老、养老护理、健康管理等相关新兴专业,扩大中医药人才培养领域,提高中医药人才培养质量。该项目的建设和建成必将成为助推黑龙江省健康养老事业、大健康产业、医疗卫生事业、中医药教育事业的整个社会经济发展的一个新动力。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。解群众“看病难”之所困,将人民群众对健康的渴求、对优质服务的希望当做医院一切建设发展的前提,建设让群众满意的中医医院,始终是黑龙江中医大二院的不解追求和不竭动力。二十五载春秋是大医精诚文化的传承,是对救死扶伤精神的固守。展望未来,黑龙江中医大二院人将撸起袖子,团结奋进,承载最美的“中医药守护健康”的中国梦,向实现“全民健康”的目标坚实迈进,续写新的辉煌。



院长唐强(左三)与俄罗斯海参崴参观团亲切交谈

项,获得各级各类科技奖励203项。2004年,由该院高维滨教授主持的“针刺项颈项部腧穴治疗真性延髓麻痹的临床应用研究”获国家科技进步二等奖,该项目结束了真性延髓麻痹不能治愈的历史,开创了中医针刺治疗疑难重症的又一个新领域;由孙忠人教授主持的“于氏头穴丛刺针法的创立及治疗中风病的临床应用研究”、由唐强教授主持的“针康法治疗脑卒中技术规范的建立及临床应用”以及由张晓峰教授主持的“活血注射液关节腔内注射对兔进展期股骨头坏死血管再生机制的研究”分别获得2010年、2013年、2016年黑龙江省政府科技进步一等奖,学术水平均居于国内外领先地位,也为龙江人民易发高发的重症难症带来了福音。

国际接轨

“一带一路”契机让中医药“走出去”

近年来,随着医院软、硬件实力的不断提升,社会影响力不断扩大,患者群的日益增多,让黑龙江中医大二院在同行和百姓心目中获得了较高的赞誉和良好的口碑,也承担了中医药工作者更多的弘扬国粹、传播文化、增进交流的重任。越来越多的国际患者、国际访问团体慕名而来,希望亲身体验和见证中医药独树一帜的神奇魅力。

长长短短的银针,大大小小的火罐,这些中医特色名片让国际患者既好奇又紧张。然而也是这针灸、康复、推拿的中医药传统疗法让这些“老外”患者重获了健康的希望,为中华传统医学赢得了良好声誉,为龙江的“医疗外交”增添了新的色彩。尤其是友好邻邦俄罗斯的患者越来越认可中医药的神奇疗效。近十年来,黑龙江中医大二院累计接诊了近千名的俄罗斯成人及儿童患者,为他们提供了独具特色的中医医疗服务。由院长唐强教授独创的“针康法”将头穴丛刺针法和传统康复方法包括推拿、艾灸、刮痧、中药浴相结合,配合吞咽功能训练、言语训练、认知训练等现代康复训练方法,有效地提高了患者的运动、认知、言语等能力,使其最大限度回归家庭和社会,这样传统治疗与现代技术的结合和碰撞,让越来越多的俄罗斯患者重新燃起了生活的希望,所以他们愿意不远万里专程来到医院,通过一个周期或几个周期的系统治疗,重新回归社会,恢复了人生自信。

2015年,在中国人民抗日战争暨俄罗斯卫国战争胜利70周年之际,医院派出多名医术精湛、经验丰富的专家参与到为俄罗斯老兵中医保健的公益行动中,历经45天、11个城市,为90多名二战老兵及数百名俄罗斯民众进行医疗服务;2016年,第三届中国—俄罗斯博览会在俄罗斯叶卡捷琳堡国际展览中心开幕,对俄医疗项目成为整个展区最具人气的展位。该院选派的专家展现的中医诊疗技术的神奇疗效,赢得了俄罗斯患者的赞叹和好评。作为推广中医药的先行者,黑龙江中医大二院人用中医药的独特疗法向世界证明了中医师高尚的情怀和职业自信。



哈南分院整洁病房



哈南分院康复中心



哈南分院“医养结合”项目(效果图)



黑龙江中医大二院大楼